



Audit - Sedan SRL  
15/3 Igor Vieru street  
MD-2075, mun. Chișinău  
Republic of Moldova

BANK ACCOUNT NUMBER MD63M02224ASV87497367100  
BC MOBIASBANCA - Groupe Societe Generale SA  
MOBBMD22

Tel:  
Fax:  
Email:

## RAPORTUL AUDITORULUI INDEPENDENT asupra Raportului privind Gestiunea Financiară

BIROULUI PERMANENT AL PARTIDULUI DEMOCRAT DIN MOLDOVA  
Chișinău, Republica Moldova

### Opinie

[1] Am auditat Raportul privind gestiunea financiară al Partidului Democrat din Moldova (în continuare PDM) pentru anul 2016.

[2] În opinia noastră, Raportul privind gestiunea financiară pentru anul 2016 al PDM este întocmit, sub aspect semnificativ, în conformitate cu cerințele prevederilor Legii nr. 294 din 21 decembrie 2007 privind partidele politice, prevederilor Regulamentului privind finanțarea activității partidelor politice, aprobat prin hotărârea Comisiei Electorale Centrale Nr. 4401 din 23.12.2015.

### Baza pentru opinie

[3] Am desfășurat auditul nostru în conformitate cu Standardele Internaționale de Audit (ISA-uri). Responsabilitățile noastre în baza acestor standarde sunt descrise detaliat în secțiunea „Responsabilitățile auditorului într-un audit al Raportului privind gestiunea financiară” din raportul nostru. Suntem independenți față de PDM, conform cerințelor Codului Etic al Profesioniștilor Contabili, elaborat de Consiliul pentru Standarde Internaționale de Etică pentru Contabili (IESBA) din cadrul Federației Internaționale a Contabililor (IFAC) și ne-am îndeplinit responsabilitățile etice, conform acestor cerințe. Credem că probele de audit pe care le-am obținut sunt suficiente și adecvate pentru a furniza o bază pentru opinia noastră.

### Evidențierea unor aspecte – baza de întocmire și restricțiile cu privire la distribuție și utilizarea Raportului în alte scopuri

[4] Atragem atenția asupra faptului, că Raportul privind gestiunea financiară are scopul asigurării respectării de către PDM a prevederilor Legii nr. 294 din 21 decembrie 2007 privind partidele politice. Totodată, Raportul menționat este întocmit în conformitate cu cerințele de raportare ale Regulamentului privind finanțarea activității partidelor politice, aprobat prin hotărârea Comisiei Electorale Centrale Nr. 4401 din 23.12.2015 și completările ulterioare, care

Comisia Electorală Centrală  
Intrare Nr. 0607/2422  
15 mai 2019

descriu bazele întocmirii (inclusiv modelul de întocmire) și, prin urmare, în conformitate cu un cadru de raportare financiară cu scop special.

Raportul privind gestiunea financiară trebuie publicat, iar utilizatorii vizați includ, dar nu se limitează la Comisia Electorală Centrală. În consecință, este posibil ca informația conținută în Raportul privind gestiunea financiară să nu fie adecvată în alte scopuri.

Opinia noastră nu este calificată în legătură cu acest aspect.

### **Responsabilitățile conducerii și ale persoanelor responsabile cu guvernanta pentru întocmirea și prezentarea fidelă a Raportului privind gestiunea financiară**

[5] Conducerea este responsabilă pentru întocmirea Raportului privind gestiunea financiară în conformitate cu cerințele prevederilor Legii privind partidele politice, precum și cerințele Regulamentului privind finanțarea activității partidelor politice și pentru acel control intern pe care conducerea îl consideră necesar pentru a permite întocmirea Raportului menționat lipsit de denaturări semnificative, cauzate fie de fraudă, fie de eroare.

[6] În întocmirea Raportului menționat, conducerea este responsabilă pentru aprecierea capacității PDM de a-și continua activitatea, prezentând, dacă este cazul, în acest Raport, aspectele referitoare la continuitatea activității și utilizând contabilitatea pe baza continuității activității, cu excepția cazului în care conducerea, în conformitate cu prevederile Statutului sau potrivit art 22- 23 din Legea privind partidele politice, fie intenționează să oprească operațiunile, fie nu are nicio altă alternativă realistă în afara aceasta.

[7] Persoanele responsabile cu guvernanta sunt responsabile pentru supravegherea procesului de raportare financiară și respectiv, pentru întocmirea Raportului privind gestiunea financiară.

### **Responsabilitățile auditorului într-un audit al Raportului privind gestiunea financiară**

[8] Obiectivele noastre constau în obținerea unei asigurări rezonabile privind măsura în care Raportul privind gestiunea financiară, în ansamblu, sunt lipsite de denaturări semnificative, cauzate fie de fraudă, fie de eroare, precum și în emiterea unui raport al auditorului, care include opinia noastră. Asigurarea rezonabilă reprezintă un nivel ridicat de asigurare, dar nu este o garanție a faptului că un audit desfășurat în conformitate cu ISA-urile va detecta întotdeauna o denaturare semnificativă, dacă aceasta există. Denaturările pot fi cauzate fie de fraudă, fie de eroare și sunt considerate semnificative dacă se poate preconiza, în mod rezonabil, că acestea, individual sau cumulativ, vor influența deciziile economice ale utilizatorilor, luate în baza acestui Raport privind gestiunea financiară.

[9] Ca parte a unui audit în conformitate cu Standardele Internaționale de Audit, exercităm raționamentul profesional și menținem scepticismul profesional pe parcursul auditului. De asemenea:

- Identificăm și evaluăm riscurile de denaturare semnificativă al Raportului privind gestiunea financiară cauzate fie de fraudă, fie de eroare, proiectăm și executăm proceduri de audit ca răspuns la respectivele riscuri și obținem probe de audit suficiente și adecvate pentru a furniza o bază pentru opinia noastră. Riscul de nedetectare a unei denaturări semnificative cauzate de fraudă este mai ridicat decât cel de nedetectare a unei denaturări semnificative cauzate de eroare, deoarece fraudă poate presupune înțelegeri secrete, fals, omisiuni intenționate, declarații false și evitarea controlului intern.



- Înțelegem controlul intern relevant pentru audit, în vederea proiectării de proceduri de audit adecvate circumstanțelor, dar fără a avea scopul de a exprima o opinie asupra eficacității controlului intern al PDM.
- Evaluăm gradul de adecvare a politicilor contabile utilizate și caracterul rezonabil al estimărilor contabile și al prezentărilor aferente de informații realizate de conducere.
- Formulăm o concluzie cu privire la gradul de adecvare a utilizării de către conducere a contabilității pe baza continuității activității și determinăm, pe baza probelor de audit obținute, dacă există o incertitudine semnificativă cu privire la evenimente sau condiții care ar putea genera îndoieli semnificative privind capacitatea PDM de a-și continua activitatea. În cazul în care concluzionăm că există o incertitudine semnificativă, trebuie să atragem atenția în raportul auditorului asupra prezentărilor aferente din Raportul privind gestiunea financiară sau, în cazul în care aceste prezentări sunt neadecvate, să modificăm opinia.
- Concluziile noastre se bazează pe probele de audit obținute până la data raportului auditorului. Cu toate acestea, evenimente sau condiții viitoare pot determina ca PDM, în conformitate cu prevederile Statutului sau potrivit art 22- 23 din Legea privind partidele politice, să nu își mai desfășoare activitatea în baza principiului continuității activității.
- Evaluăm prezentarea, structura și conținutul Raportului privind gestiunea financiară, inclusiv în ceea ce privește caracterul complet al informației și corespunderea cu cerințele de întocmire a acestora, și măsura în care Raportul privind gestiunea financiară reflectă tranzacțiile și evenimentele care stau la baza acestora într-o manieră care să ofere o prezentare fidelă.

[10] Comunicăm persoanelor responsabile cu guvernarea PDM, printre alte aspecte, principalele constatări ale auditului, inclusiv orice deficiențe semnificative ale controlului intern, pe care le identificăm pe parcursul auditului.

*Pentru și în numele Audit Sedan S.R.L.*



*Partenerul misiunii de audit în baza căreia s-a întocmit acest raport al auditorului independent:*

**V. ROTARU**

inregistrat în Registrul public al auditorilor cu numărul

*Certificat de calificare al auditorului.*

*Chisinau, 7 Mai 2019*